
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Заявление на Патриарх Московския и на цяла Русия
Кирил за резултатите от тристранната среща
на духовните лидери на Азърбайджан, Армения
и Русия

На 13 октомври 2021 година в Даниловия манастир в Москва се състоя среща на Светейшия
Патриарх Московски и на цяла Русия Кирил, председателя на Духовното управление на
мюсюлманите на Кавказ шейх Аллахшюкюр Пашазаде и Върховния Патриарх и Католикос на
всички арменци Гарегин II. Религиозните лидери на Армения и Азърбайджан пристигнаха в
руската столица по покана на Предстоятеля на Руската Православна Църква за обсъждане на
пътищата за урегулиране на конфликта, породен от проблема за Нагорни Карабах. След края
на срещата Светейшият Патриарх Кирил прочете заявление. 

Току що ние завършихме тристранната среща на духовните лидери на Русия, Азърбайджан и
Армения, която продължава повече от 30-годишната традиция на миротворческите преговори при
посредничеството на предстоятелите на Руската Православна Църква. 

https://new.mospat.ru/ru/news/88241/


Аз благодаря на почитаемите Патриарх-Католикос на всички арменци Гарегин II и Председателя
на Управлението на мюсюлманите на Кавказ Шейх-ул-ислям Аллахшюкюр Пашазаде за тяхната
готовност да се срещнат и обсъдят лице в лице толкова сложни проблеми, вълнуващи жителите и
религиозните общини на двата братски за нас народи. 

Ние сме убедени, че нашите религии обладават уникален миротворчески потенциал, особено в
такава тънка и чувствителна сфера, като междуетническите отношения. Колкото и сложни да са
на дадения етап арменско-азърбайджанските отношения, ние смятаме, че именно вярата в Бога и
любовта могат да помогнат за излекуване на раните, нанесени от многогодишното трагично
противопоставяне. Това е много труден път, той изисква духовна мъдрост и прозорливост. 

Кавказ винаги е бил известен с огромното многообразие от народи, езици и култури. За
азърбайджанския и арменския народ не съществува друго бъдеще, освен съвместното
съжителство. Днес е особено важно да се възстанови доверието между хората, те отново да се
научат да възприемат съседа с уважение и готовност към взаимопомощ. 

Залогът за такова обръщение е уважението към религиозните светини, историческите паметници
и гробища, уважението към религиозните чувства на хората от друга вяра, внимателното
запазване на паметта към починалите. Религиозните лидери са призвани да използват своя
авторитет за да съзиждат и поддържат атмосфера на добросъседство между религиите и
народите. 

Призоваваме да бъде изяснена съдбата на безследно изчезналите, да се ускори процеса на
освобождаване на военнопленниците и недопускане на несанкционирано използване на оръжие,
предизвикващо опасност за живота на мирните граждани. 

Необходимо е в бъдеще с всички сили да се стремим да избягваме езика на ненавистта, да се
въздържаме от призиви към военни действия в зоната на конфликта. Призоваваме младежта да
не се поддава на духа на агресия и радикализъм, да търси преди всичко мир. 

Религиозните лидери са готови да съдействат за примирението между народите на
Азърбайджан и Армения заради благото и процъфтяването на днешното и бъдещите поколения. 

Руската Православна Църква от своя страна се моли за примирение между двата близки народа
и е готова и занапред всячески да съдейства за възцаряването на траен и справедлив мир в



Южен Кавказ. 

 ***

Началото на миротворческите усилия на Московската Патриаршия по проблема за Нагорни
Карабах е положено през 1988 година. Първата тристранна миротворческа среща на главите на
трите религиозни общини се състоя през май 1993 година в Московския Данилов манастир.
Предишните тристранни срещи на религиозните лидери на Русия и Задкавказието се състояха в
рамките на междурелигиозните форуми през 2010 година в Баку и през 2011 година в Ереван, а
също през 2017 година в Московския Данилов манастир. 

   Служба «Комуникация» на ОВЦС
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